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Постановка проблеми. Зруйновані 

часом, погодою та людьми пам’ятки, які 

не можна відновити до початкового ви-

гляду, залишаються поодинокими закину-

тими фрагментами посеред нової архітек-

тури розбудованого міста. Постає питання 

їх подальшої долі. Європейський досвід 

вражає різноманітністю своїх рішень: по-

чинаючи з відбудови усього Дрездена (Ні-

меччина) з руїн, які залишилися після 

війни, до таких креативних рішень, як пе-

реорієнтування Домініканської церкви в 

Амстердамі (Нідерланди), де застосовано 

методику об’єднання сучасних форм та 

матеріалів з фрагментами старих будівель, 

давши їм нове життя та призначення. 

Отже, нові об’єкти стали більш унікальні 

та цінні.  

Україна у цьому питанні демонструє 

необізнаність, оскільки кількість напівз-

руйнованих історичних будівель щороку 

збільшується, а їхній стан погіршується. 

Нашим завданням є переконати в ефекти-

вності, зручності, дешевизні та унікально-

сті створення нових проектів за європей-

ськими взірцями на території нашої дер-

жави. 

Мета статті – показати на прикладі 

пам’яток старовини, що перебувають в 

аварійному стані, актуальність їх сучас-

ного використання в міському середо-

вищі. 

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. У вітчизняних літературних 

джерелах досліджували переважно прак-

тику відновлення усього об’єкта до почат-

кового вигляду. Тут можна виділити праці 

таких науковців, як Т. Сприса [9: 269-273], 

М. Яковлєва [11: 19-24], К. Гончарова [3: 

288-299], В. Петрика, Ю. Лукомського, М. 

Єзерського [4: 216-230], Л. Прибеги [5, 6],  

С. Цимбалюка [10: 61]. Усі вони присвя-

чені реставраційній діяльності, проектно-

архітектурній прак-тиці в Україні.  Також 

достатньо робіт у галузі консервації [1: 13-

24; 2: 106-107]. Рідше можна відшукати 

праці щодо переміщення об’єктів [8: 149-

152]. І жодної вітчизняної роботи стосо-

вно створення нових об’єктів на основі 

старих, лише в іноземних виданнях, таких 

як «Architektur Wien 700 Bauten» August 

Sarnitz [13] та «Element & objects» Graeme 

Brooker, Sally Stone [12: 10-145]. 

У попередніх дослідженнях розгля-

нуто взірці проектів: лапідарію Eggenberg, 

Graz, Austria, 2004 рік, Manfred та 

Hartmuth Petschnigg; музею Акрополь в 

Афінах (Греція), 2009 рік, Bernard Tschumi 

& Photiadis Michalis; центру норвезького 

дизайну та архітектури 2003 року, Осло 

(Норвегія), Jensen і Skodvin Arkitektkontor; 

оновлення та розширення будинку ощад-

ної каси в Констанці (Німеччина) в 2000-х 

роках [7: 32-35]. Усі вони демонструють 

художній задум створення нових об’єктів 

у сучасних формах та матеріалах у поєд-

нанні з історичними будівлями чи їхніми 

фрагментами. Підтвердженням їх актуа-

льності є збереження пам’яток з подаль-

шою розбудовою міста. Названі проекти 

мають слугувати прикладом і надихати на 

впровадження схожого бачення в Україні.  

Розглянемо варіант можливої реалі-

зації таких європейських проектів на руї-

нах костелу Святої Трійці у місті Підгайці 

Тернопільської області. Ця пам’ятка є іс-

торичною та культурною перлиною Укра-

їни і цікава своїм синтезом архітектурних 

стилів. Датована 1634 р. (рис. 1). Тут при-

сутня готична двоярусна вежа, ренесанс-

ний портал, бароковий інтер’єр та прибу-

дова в стилі історизму. З 1946 року костел 

використовували як покинутий склад, у 

зв’язку з чим він зазнав значної руйнації. 

В 80-х роках пожежа зруйнувала його дах 

та частину вежі, постраждали вікна та 

двері, пошкодились мури, крипти част-

ково були завалені. У 2006 адміністрація 

міста передала костел вірянам. У храмі 

проведено незначний ремонт (рис. 2). 
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Рис. 1. Костел Св. Трійці, м. Підгайці, 

1926 р. 

 
Рис. 2. Костел Св. Трійці, м. Підгайці, 

2015 р. 

 

На жаль, переважно так і закінчу-

ється історія більшості пам’яток нашої 

держави. Пропонуємо використати таку 

світову тенденцію, як надання нового при-

значення, для збільшення кількості заціка-

влених у цій споруді. Адже у світі деякі 

церкви стали туристичними пам’ятками, 

магазинами, кафе, книгарнями, бібліоте-

ками, театрами. Ці нововведення потрібні 

й костелам в Україні, щоб вони не вийшли 

з ужитку і не руйнувалися, оскільки такі 

пам’ятки потребують значних коштів на 

утримання.  

Візьмемо за аналог проект 2007 

року, який розробили амстердамська архі-

тектурна фірма Merkx & Girod та архітек-

тор Lensvelt, Маастрихт (Нідерланди). В 

дизайні храму використали: сучасні чорні 

сталеві стелажі, хрестоподібні журнальні 

столики, тротуари, сходи, ліфти, підсвітки 

стелажів (лампами денного світла). Про-

ведені реставраційні роботи на склепінні 

стелі, декоративних арках, фресках XVII 

ст., які прикрашають стелю. Виділена зона 

під триповерховий книжковий магазин та 

кафе в «апсиді» церкви.  

Щодо костелу Святої Трійці, то ще 

нещодавно він був в аварійному стані, 

проте на сьогодні частину храму рестав-

ровано, а на решту не вистачає коштів. 

Тому є потреба свіжого бачення і пропо-

зицій. Напевно, не всі можуть толерувати 

створення кав’ярень та магазинів у храмі, 

але читання книг, виставлення дитячих 

робіт, організація гуртків та вистав будуть 

цілком доречні. Книги, дискусії, лекції, ін-

терв’ю та музичні вистави приваблять 

нову аудиторію людей і з містечка, і з око-

лиць. З огляду на це, що більше відвідува-

чів потрапить всередину і насолодиться 

красою колись закинутої церкви, то бі-

льше коштів можна залучити для її утри-

мання.  

Отже, після реставраційних робіт 

фрагментів храму, що залишилися, варто 

накреслити дизайн проект робіт з ін-

тер’єру храму. Якщо в церкві надалі про-

водитиметься служба, то, наприклад, 

праве крило храму відведемо для вірян. У 

центральній частині розмістимо двояру-

сну зону для бібліотеки та читальної зали. 

В лівому крилі – невеличкий кінозал для 

перегляду слайдів, документальних філь-

мів з трансформацією в сцену для висту-

пів, театральних вистав. У центральній 

фронтальній частині, де було захристя, ро-

змістимо клас для гуртків та майстер-кла-

сів. Так отримаємо багатофункціональне 

приміщення для різних сфер діяльності та 

вікових категорій (рис. 3). 

 
Рис. 3. Перепланування інтер’єру костелу 

Св. Трійці 

 

Розглянемо детальніше завдання 

стосовно проектування. Центральний вхід 
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міститься в напівзруйнованій дзвіниці. За-

лежно від коштів, вкладених у проект, є 

декілька варіантів її розбудови. Звичайно, 

бажано, перекриваючи дах, зробити огля-

довий майданчик та сходовий марш, а та-

кож два яруси бібліотеки. Щоб заощадити 

матеріали, у світовій практиці переважно 

використовують металеві конструкції. 

Освітлення – лампи денного світла. Увесь 

дизайн має бути лаконічний, без декорів і 

зайвих елементів, основне – функціональ-

ність.  Бібліотека вміщуватиме: стелажі з 

книгами, електронний носій переліку ви-

дань, простої форми столи з сидіннями 

(рис. 4-6). Залучивши спонсорів, зацікав-

лених у створенні книгарні, можна об’єд-

нати її з бібліотекою, оскільки роблять це 

у всьому світі. Позитив такого рішення в 

тому, що дорогі чи закордонні видання 

рідко побачиш у державних місцевих біб-

ліотеках. Книгарні ж виставляють такі ек-

земпляри на продаж. Тож охочі можуть їх 

почитати і навіть придбати. 

 
Рис. 4. Візуалізація центрального входу 

 
Рис. 5. Другий ярус бібліотеки з перилами 

 
Рис. 6. Стелажі і підсвітка 

 

Церква у правому крилі має лави для 

вірян та вівтар (рис. 7). З протилежного 

боку храму розташовуватиметься кінозал. 

Зокрема – проектор з екраном та невели-

кою кількістю місць для трансляції доку-

ментальних фільмів, короткометражок та 

презентацій (рис. 8, 9). А також тут плану-

ють проводити вистави та виступи. Це по-

трібно для культурного збагачення насе-

лення міста й урізноманітнення його до-

звілля. В частині, де колись було захристя, 

по колу розмістимо лави зі столами та 

освітлення у вигляді кола (рис. 10). Ця 

зона дасть змогу проводити майстер-

класи, виступи та організовувати гуртки. 

 
Рис. 7. Праве крило – невеличка церква 

 
Рис. 8. Ліве крило – кінозал 
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Рис. 9. Ліве крило – сцена для вистав 

 
Рис. 10. Клас для гуртків 

 

У містечку з приблизно 20 тисячами 

населення є потреба в створенні нових 

місць проведення часу, йдеться про гур-

тки для дітей та дорослих: малювання, ви-

шивання, плетіння, майстер-класи з писа-

нкарства, фотокурси тощо. Культурне зба-

гачення: театральні вистави – і місцеві, і 

приїжджі, літературні вечори, перегляд іс-

торичних фільмів, презентації досліджень 

та інше. А оскільки на пошуки території 

для забудови таких приміщень, їх будів-

ництво піде чимало часу і коштів, то ж 

чому не об’єднати порятунок історичної 

пам’ятки, що перебуває в стані руйнації, 

та розбудову міста.  

Запропонований проект за анало-

гами світових взірців та рішень цієї про-

блематики не є правилом, радше варіан-

том можливостей та закликом до нового 

креативного бачення. Адже закинутих, на-

півзруйнованих костелів, замків та фор-

тець є велика кількість по всій Україні. Це, 

наприклад, костел Вознесіння Діви Марії 

у м. Червоноград та руїни Домінікансь-

кого костелу м. Белз. Переважна причина 

руйнації костелів – перехід місцевої гро-

мади на православну віру та небажання 

реконструювати та опікуватися ними, так 

само як із замками та фортецями, на до-

гляд за якими держава не виділяє коштів. 

Деякі з них розташовані в селах, що поси-

лює потребу в створенні у цих об’єктах 

нових місць проведення культурного до-

звілля за потребами населення. 

Отже, висновки можна зробити 

такі:   

1. Через наявність на території Укра-

їни великої кількості закинутих напівз-

руйнованих архітектурних пам’яток є на-

гальна потреба їхнього  збереження, адже 

вони щодня зазнають руйнації. 

2. Доведено актуальність питання 

використання територій з історичними 

пам’ятками, чи фрагментами архітектури, 

як матеріалу для розбудови міського сере-

довища з введенням нових форм і сучас-

них матеріалів. Основними аргументами є 

постійний брак території під забудову і 

відповідно вигідне розташування (перева-

жно в центрі міста) архітектурної 

пам’ятки. За умови її збереження інвес-

тори можуть використати прибуткову мі-

сцевість під свої магазини і т. п. А держа-

вні установи зможуть з продажу землі, що 

була виділена під громадську будівлю, 

вкласти кошти в перепланування пам’ятки 

у ту ж громадську будівлю, таким чином 

не виділявши додаткового фінансування 

на її збереження. 

3. На основі проведеного аналізу за-

кордонних взірців зміна функціонального 

призначення об’єкта збереження є ефек-

тивним рішенням, що надає пам’ятці уні-

кального вигляду і нового життя. Цю ду-

мку підтверджує аналог проекту відреста-

врованої церкви, яка стала триповерховим 

книжковим магазином з кафе, який вті-

лила на практиці в 2007 році амстердам-

ська архітектурна фірма Merkx & Girod та 

архітектор Lensvelt в місті Маастрихт (Ні-

дерланди).  

4. Окреслено сукупність проектних 

рішень перепланування руїн костелу Свя-

тої Трійці у місті Підгайці з реставрацією 

і розбиттям на певні функціональні зони 

за потребою населення. Новий об’єкт має 
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привабити відвідувачів різної вікової ка-

тегорії. 

5. Відкрито перспективи подаль-

шого розвитку у цьому напрямку, оскі-

льки ми розглянули лише перепроекту-

вання інтер’єру костелу у малому місте-

чку, а скільки можливостей у переплану-

ванні цитаделі в великому місті, напри-

клад, у торговий центр, чи замку – в школу 

або університет, надаючи йому пізнавано-

сті й особливого шарму.  
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АРХИТЕКТУРА МЕДИЦИНСКИХ УЧРЕЖДЕНИЙ г. ХАРЬКОВА 

 

Постановка проблемы и актуаль-

ность исследования. Тема сохранения 

архитектурного наследия в Украине явля-

ется актуальной. Памятник архитектуры 

представляет особую ценность как эле-

мент своего времени и часть истории 

страны и отдельно взятого города. Коли-

чество памятников, которые стоят на гос-

ударственной охране нашей страны еже-

годно уменьшается. В сегодняшней ситу-

ации в городе Харькове сложно говорить 

о бережном и грамотном сохранении ар-

хитектурного наследия. Многие памят-

ники неуклонно разрушаются, многие 


